

Cesko-americký přehled.

Vlastenčíme. To je pravda. Jdeme se zápatem do boje o národní vymoženost, dosáhneme úspěchu, ale nedovedeme jej užítkovatí. Aspoň v záležitosti vyučování češtině na vyšších školách v Chicagu zdá se to být pravdou. Co tu bylo překážek, které se tomu stavěly v cestu? Když konečně školní rada návrh schválila a několik učitelů složilo již předepsanou zkušební, celá záležitost o-citla se v mrtvém bodě. Zatím došla zpráva, že na státní univerzitě v Cedar Rapids bude tohoto semestru otevřen vyšší běh češtiny, ale v Chicagu nedějí se dosud žádné přípravy k tomu, oš bylo bojováno a co školní rada schválila. Či dopustí české Chicago, by celá tato věc byla pohrobena? — Doufáme, že příště budeme moči referovati již o českých bězích na výšších školách v Chicagu jako hotové události.

Kruh přátel umělecké lidovčehovy. — Pod tímto záhlavím přináší čičažská "Spravedlnost" ze dne 6. září zprávu, která nás naplnila potěšením, neboť je důkazem, že čičažská intelligence začíná pojímatí vážně své kulturní úkoly, které jsou jí vytknuty. Článek zní: "Citelnou mezerou let dosud nás společenský život. Často stěžováno, že škřím a nejšřím vřstvám lidovým není možno chutnatí sladké plody umělecké tvorby a že zvláště vynikající čeští umělci naši uzavírají se před forem lidovým. Otázka popularisace umění hudebního řešena nebyla soustavně. Tolik možno konstatovati. — Steský dosud často se vyskytující byly poeifovány také mezi umělci samými. Ale bylo velmi těžko, aby sami na se brali risko velkého vydání, s jakým přirozeně zvláště koncerty a vybraným programem a předními silami uměleckými jsou spojeny. Odpomoci tonuto zlu, které leží mimo dosah našich umělců, jejich snahy po umělecké lidovčehové jisté se neomezují jen na úspěch kasovní, obral si za úkol "Kruh přátel umělecké lidovčehovy". Jeho program je realizovati moderní hesla lidovčehovy a poskytnouti lidu za režijní příspěvek, kryjící skutečné výlohy, nejvyšší možný požitek duševní. "Kruh přátel umělecké lidovčehovy, jenž se právě sestoupil v čele s mistrem harfově hry p. Lerendem Zelenkou, básníkem J. Machem a red. J. Tvrzickým-Kramerem, zahájí podzimní sezonu prvním lidovým koncertem v Plzeňském Sokole dne 27. října. Vedle populárních koncertů se vstupným 20—25c, uspořádány budou též přednášky z oboru píseničnictví, hudby a umění výtvarného. Zvláště dělnictvu budou jisté podniky ty vítány." — Potud "Spravedlnost". My přejeme mladému kulturnímu podniku v Chicagu plného zdaru.

Svaz Svobodomyšlných, jenž jest česko-americkým odvčtvým Volné Myslenky, na svém lonském sjezdu v New Yorku, učinil usnesení, aby mezi hlavními sjezdy Svazu konány byly konference, na nichž by se jednalo jak o všeob, týkající se celku, tak zvláště o poměrech místa, kde se konference odčhvá. Pro tyto není na hlavních sjezdech pravidelné místa, ani času se k nim nedostává. Usnesení konference jsou ovšem pro organizace jiných míst nezávazná. První taková konference konala se dne 7. a 8. září v Baltimore. Na programu byly tyto body, k nimž promluvil četní řečníci: 1.) Svobodomyšlnost. 2.) Školství. 3.) Zpovědnování zenu-lých. 4.) Organizace a tisk Volné Myslenky. Přítomní byli delegáti více organizací.

Matěj Šedivý se bude domáhat náhrady. — U firmy Hansell Elecock Co. na Archer a Butler ul. v Chicagu byl zaměstnán krajan Matěj Šedivý v č. 973 zář. 18. pl. jako dělník. Dne 21. srpna zvedl pomocí jeřábu železný trám a tu nešťastnou náhodou se řetěz přetrhnul a trám s velkým rachotem dopadnul dolů, při čemž zranil Šedivého. Levá noha mu byla zlomena a mimo to utrpěl zranění po celém těle. Nalázel se po nějakou dobu v lékařském ošetřování a nyní prostřednictvím právníka Zemana a Hrubého o-

zámil firmě, u které byl zaměstnán, že se bude domáhat náhrady dle nového zákona, platného od 1. května. — Veliký žal stihl rodiče 4leté dčvenky Mildred Harazinových, vyděšících v č. 2856 Keeley ul. v Chicagu, ve čtvrtce odpoledne po druhé hodině, když dívka kou-skem jablka, jež jí v hltánu zasakovalo, počala se dusit a přes veškerou pomoc lékařů domáček i v nemocnici v pátek ráno krátce před 8 hodinou zemřela, zadusivši se.

Emil Míka zraněn. Starého povozníka Emila Míku z Chicaga potkala nehoda, která však na štěstí nebude mít žádných vážných následků. Míka, který jež 63 roky star, jel povozem v uličce mezi 16. a 17. ul., kde dělníci od firmy Edison Commonwealth Co. stavěli nové sloup. Jeden z těchto sloupů padl přímo na Míkovu koně a zranil tohoto tak, že nebyde více k potřebě. — Váž byl také poškozen a Míka sám vyváz-nul jen lehkým zraněním. Nešťastí se událo za domem krajana Velského, majitele pekárny. Míka nepochybně se bude domáhat náhrady.

Vlak zvyšené dráhy Metropolitan v Chicagu srazil se s populárním károu trati La Grange. Při srážce byl zabít řidič vozu pouliční káry Oscar Johnson a mnoho osob bylo zraněno. — Marie Motlová, 26 let stará, spěchala v Chicagu sebevraždu svítiplynem. Jako příčina udává se omrzlostí života.

Krajan Václav Suk, jenž byl dělník doba na Filipínách, jako vo-ji Spojených Států, mešká nyní v Mexiku, kde již sůstavně se několika bítev, z nichž vyvázl bez pohromy, aspoň tak clevelandský Američan ujištuje.

Teař Jan Kluský zaměstnával se opravou starých schodů v jisté staré budově na Madison ulici v Chicagu. Čhtěl sešle seho-ditě trochu narovnatí a podepřel se o ně celou silou svého těla. Schodliště však povolilo a pod jeho suttinami nalezl byl později Kluský s přeraženou páteří.

V Chicagu již přepalávají lidi na veřejných ulicích za blého dne. Takové dobručuzství začala slé. Florence Vodičková, 18-letá dčera majitele komissionářského obchodu na Randolph ul. Šla právě na poštu, aby tam odevzdala 325 dol., když se na ní právě na nároží Elizabeth vyřítili dva vý-rosteři, kteří po krátkém zápasu vzali jí tobolku s penězi. Dali se pak na útěk a přispěchávším lidem nepodařilo se je chytiti.

Při výbuchu, který se udál v čistěné odčvě, již vlastní Lewy Company v Chicagu, byl zabít krajan Ludvík Špinar. — Jsou ještě na světě lidé, kteří nikomu nevěří. Takovým ne-důvěřivcem jest krajan Alois Kedy-sela z East St. Louis. Zahospodařil si několik dolárků, ale nesvěřil je žádné bance. Sám si je vy-dělal, sám si je též dovede nejlépe opatřit. Skrýval je tedy pečlivě, tu za obrázek, tu za skříní, nebo pod slunník, až konečně přišel na úkryt nad jiné bezpečnější, totiž popelník. Na nešťastí jednou ho-dlal si rozdělati oheň, ale zapomněl, že v popelníku má uschováno celé své jmění. Přišel na to pozdě. Tak pozdě, že bylo již vše ztraceno: papír shořel, zlato a stříbro bylo skoro rozlito. Poslal to vše do Washingtonu, aby tam napravili, co jeho špatná paměť zavinila.

Do Chicaga přijel pan Viktor Liška, nadčjný mladý umělec, aby se tu usadil. Jest rodákem z Brna a absolvoval pražskou konservatoř a dramatickou školu p. Sklenářové—Malé, načež stal se členem or-chestru Národního divadla. Čičažská umělecká družina roste!

Václav Melichar, 26letý vo-zka z Chicaga, byl s několika přá-teli na výletě u jezer, ležících na dráse Milwaukee and St. Paul. Zašli též do velké ledárny společ-ností Kuekerhoekerovy, kde Me-lichar jal se sázati velkou hranici narovnaného ledu. Náhodou u-klouzl a spadl k zemi, kde zůstal bezvládně ležeti. Prorazil si le-ku, tak že přivolány lékař nemohli nic jiného činiti, než konstatova-ti smrt. Václav byl jediným sy-nem paní Melicharové, jež nešťast-ný usud jeho hořce oplakává.

Pan Josef Macan, majitel ob-

chodu obuvi na Broadway v Cleve-landu, byl přejet v North Randall nákladním automobilem, tak že utrpěl zlomeniny kostí a vnitřní poranění. Stav jeho je beznadějný.

Třilétý starý hošík manželů Myslivcových z Chicaga spadl do hrnce s vařící vodou a podlehl o-pařením.

Fred Šestý, sedmiletý hoch z Chicaga, byl přejet vozem a ze-mřel brzy, podlehnou otravě krve, kterou zranění jeho přivodilo.

Český deset let starý hoch Václav Hanzlík a jeho soudruh Ralph Hoekster, byli popálení vzplanuvším dehtem, který byl rozlit na Lincoln ul. v Chicagu, kde si oba hošíci ještě s několika jinými hráli, a popaleniím za nedlouho podlehli.

Od našich přátel

Z WAGNER, S. Dak., 4. září 1912. — Čtená redace! Zálám Vás za laskavé uveřejnění tohoto dopisu: V pondělí, dne 23. t. m., bude u nás ve Wagner předná-čet slavný cestovatel E. St. Vráz. Je to první, co u nás něco tako-vého se pořádá, při čemž dají zdejšlí Čechové na jevo, že jsou ještě živi, totiž, že otázka, zda-li to dají na jevo. Musím s polito-váním konstatovat, že zdejšlí spo-lečenský život je na tak ubohém stupni, že bylo o tom hovořit, a ještě bolněji o přičinách, které tento stav zavinily. Doufám ale, že na Vrázův večer dostaví se přece jen každý, kdo cítí ve svých žilách aspoň drobet ještě té české krve; vždyť snad přece jenom je nás většina, kteří se nestydíme za svůj původ a kteří jsme hrdí na to, že jsme Češi. Protož, přijďte Vy všichni, kteří jste se v té krásné vlasti naši narodili, ať alespoň pohledem na obraz pokochá-te se s matičkou vlastí, vdovou ubohou a utiskovanou se všech stran. Pohledem na obraz Vaše-ho rodiště zbudí se ve Vás na sta upomínek slastných a třeba i smutných, než přece jen milých, aeh, tak milých! Vzályť všichni dobře víme, že jako nic nedovede nahradit vlastní matku, tak také nížádná země jiná nedovede nahradit vlast! A kdybychom se v dollarech váleli a měli majetku kdo ví co, v srdci našem přece jen zbývá takový malounký kon-tek nevyplněný... Jak šťastným je člověk, který cítí přítomnost toho koutku, a tam se občas sám se svou vlastní duší zavírá a vzpo-mínkami na starou — milou vlast kochá... Přijďte i Vy, kteří jste se narodili již v této zemi, přijít zvláště ty, mládeži naše, ať z vlastního názoru seznáš, jaká je ta země tvých předků, která již před sta a sta lety byla obývána národem vzdělaným, pilným a

pracovitým. Z pohledů na ob-razy těch starých českých měst, ko-stelů, hradů a zámků seznáš, že předkové tvoji byli lidé, na které vším právem můžeš být hrd a kteří svou láskou k vlasti i svoji oehotou, poslední kapku krve za ni obětovat, svého času celý svět úžasem naplnili a v obdiv uvedli. Přijďte i Vy všichni, kteří, ačko-oliv jazyk náš neznáte, přece po-cíjeme sympatii s lidem našim a uznávají jeho dobré stránky. Vím ze své vlastní zkušenosti, že dost je takových v našem městě a hlavně okolí. Přijďte všichni a budete nám srdečně vítáni. — Přednáška Vrázova má být jak-si obtěžkou zkouškou naší české Wagnerké společnosti a dopad-ne-li zkouška tato dobře, má zdej-ší řád ZČM, v úmyslu pokračo-vati v zařátém dle a poskytnouti obečenstvu v zimním období další umělecké požitky prvního řádu, o čemž až příště. Kéz by se nám přání naše vyplnilo. — Dne 24. srpna byla na farmě u p. Jana Burgra zábava, při které bylo pří-tomno velké množství lidu z o-kolí; pisatel to připadalo jako v Čechách o pouť. Při dobré zá-bavě a tanci čas utikal jako voda i "bylo nám dobře spolu býtí". Zvláště pan A. Mudřek z Tyndal vynikal ten večer dobrým humo-rem, jehož ostří bylo obráceno většinou proti těm nešťastným "a odpustěním keřevám", však pan Krmola mu to všecko odpustil. — Paní A. Procházkové z Nebrasky děkují srdečně za pohlednici a odpusťte, že tak dlouho neodpi-sují. Byl jsem v posledním čase příliš zaměstnán. Historii města Kladna mám již přehystanou, jen jí dát do tisku, ale až dosud neměl jsem času. Váak ale slibu svému dostojím. — Na konec vy-zývám všechny čtenáře "Pokro-ku" i jeho příznivce, aby lajným obnovením předplatného dali mu svoji přízeň na jevo a k další záslužné práci jej povzбудí. Vzpomente si na Bismarka, který pravil, že k vedení války je třeba peněz, peněz a zase peněz. A tak i k vedení časopisu, jako je Pokrok, který ustavičně vede válku proti pokrytectví a zlomyslnosti, je třeba té samé munice. — S poz-dravem všem dobrým Čechům — jsem Váš F. F.

Vzorně zařazený HOSTINEC — vlastní — Frank :: Zemerád 16. a William ulice, Omaha, Neb. Výtěčný Metzův lešák, jakož i prav-importované přezáské stále na šepu Korbelova vína a nejlepší lhoviny pro dává i ve velkém. — Chutný zákusek stále při ruce.

Stout's Old Brew THE WOLF BRAND

Holdlám dokázati že mi lze Váš vyléčiti

Za tou přičinnou holdlám rozdati léků iv ceně \$10,000

Na základě toho, že bez velké pochopnosti mám léky, které vyléčí nemoc ledvin, nepochybně neb zneužívám, holdlám tento rok rozdati těchto léků v ceně deseti tisíc dolarů a každý-keho kdo jest postaven tímto nemocem, může obdržeti knabi těchto léků zcela zdarma. Vše, želo jest třeba jest, aby nám byla zaslána Vaše zdravotní historie, jakmile vyřijete čas těchto léků, než včejny, aby mi bylo zapláceno, dojde-li vyléčení. Mělna pozve to, že holdlám zas-lati knabi těchto léků zcela zdarma bez jaký-koľiv poplatků, dar to ode mne všem na světě trpícím kyselinou močovou, tak, aby bylo lze mi dokázat, kde jak mohou být vyléčeni. Čes-ko-žádám také žádná seplnění těchto bezplat-ných léků, ani bych jich přijal nyní neb později, kdyby mi byli zasláni. Jsou to skutečné léky jezarou v pravém slova smyslu.



DR. T. FRANK LYNOTT, který holdlám rozdati léků iv ceně \$10,000.

Neumím říci, jakmile vyřijete čas těchto léků, než včejny, aby mi bylo zapláceno, dojde-li vyléčení. Mělna pozve to, že holdlám zas-lati knabi těchto léků zcela zdarma bez jaký-koľiv poplatků, dar to ode mne všem na světě trpícím kyselinou močovou, tak, aby bylo lze mi dokázat, kde jak mohou být vyléčeni. Čes-ko-žádám také žádná seplnění těchto bezplat-ných léků, ani bych jich přijal nyní neb později, kdyby mi byli zasláni. Jsou to skutečné léky jezarou v pravém slova smyslu.

Dr. T. Frank Lynott, který holdlám rozdati léků iv ceně \$10,000. Potřebujete-li léků takových jaké já mám, chcete-li dosáti uzdravení a neohradě obětovat nějakých peněz, hleděte být uzdraveni, do-pláte mi. Pročtete tyto příznaky a nechte o Vás slyšet ještě dnes.

- Toto jsou ty příznaky: 1.-Bolest v zádech. 2.-Časté nucení k močení. 3.-Pálení neb stápní při močení. 4.-Bolest neb žaňtí měchýře. 5.-Nesnáze a předstínaný slázu. 6.-Včtrý neb bolest v žaludku. 7.-Všeobecná ochablost, unavený závrát. 8.-Otoky neb bolesti pod pravými žebry. 9.-Otoky v některých částech těla. 10.-Žápa neb nemoc žateř. 11.-Tucení neb bolesti v srdce. 12.-Bolesti v boku a kyčli. 13.-Bolesti v týle neb v hlavě. 14.-Bolesti v ledvínách. 15.-Bolesti neb otoky v kloubech. 16.-Bolesti neb otoky avěsí. 17.-Bolesti v nervech neb civech. 18.-Akutní neb chronický rheumatism.

Nepotřebují být Vaše pokoj nové vypapřovaný anebo dům Váš nové obarven? Jestliže ano, pak zadejte ihned práci tu FRANK LANGPAULOVÍ, majiteli pékně zařizeného obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem olejem v ČÍSLE 1261 So. 13. ST. OMAHA, NEBR. Jeho v oboru tomto dlouholeté zkušenost a poečvalná pověst úplnou Vaši spokojenost zaručují. Na skladech najdete velký výběr nejno-vějších vzorků krásného nástěnného papíru, různých barev, varníků, o-lejů, střešů a skla všech velikostí. — V každém případě neopomente jej navštíviti. 36-11

F. C. BLISS, F. F. WELLMAN, prodávacé hovčého dobytka. prodávacé vepřového dobytka. Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku. Máme 201-letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Na-še rada bude vždy dána v zájmu zaslátého dobytka a nikdy v zájmu ja-tek. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyš-ší cenu tržní, týž den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnuje-me dotazům krajanů. 301 F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou. BLISS & WELLMAN, Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.

Joseph Bliss & Son Co., komissionáři živým dobytkem. Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení. SOUTH OMAHA, NEBR.

Jediný český na celém západě Největší ve Spoj. Státech National Wine & Liquor Co., Jan Franěk, říditel velkoobchod domácími i importovanými viny, bondovými kořalkami a lahodnými likéry v č. 106-108 No. 24. Str., So. Omaha, Neb. Nyní jsme úplně připraveni posloužití krajanům zdejším i z venkova těmi nejlepšími VÍN A LIKÉRY PRO RODINNOU A MEDICINÁLNÍ POTREBU Druhy, které prodáváme na gallony: Znamení přírodní vina: Port — sladké víno velice lahodné chuti. Muskatové — víno zvláště jemné. Angelika — čistě víno. Malaga — sladké víno, naše specialita. Sherry — včtčné víno pro nemocné. Zaručené výborné likéry: Kentucky — čistě žitná. Žitná — 9 roků stará, pálená v Kentucky. Pravá Kalifornská — jemná brandy. Palma Grande — kalifornská brandy. Pravá jalovecová — osvědčená léčivá. Na skladech máme NEJLEPŠÍ DRUHY VINA, KTERÉ PRODÁVÁME V SOUDKÁCH I NA BEDNY. Proč máte platiti za zboží neobohy pochýbné jakosti vysoké ceny, když můžete u rym českého velkoobchodu obdržeti lepší a spolehlivější, za ceny mnohem levnější! Koupíme velmi výhodně na celé telebníční káry, čimž jest vám umožněno prodati vinopij, než kterýkoliv jiný podnik na celém západě. Právě jsme opět obdrželi deset tisícešásků kar oběti z největších vinných skladek a vinopalen. PÍSTE SI JEŠTĚ DNES O CENY. Až máte zboží okusito a seznáte jeho včtčnou jakost při tak nízkých cenách, jistě že stanete se našimi stálými odkupky. OBEDNÁVKAM Z VENKOVA VĚNUJEME ZVLÁŠTNÍ POZORNOST! — Ve městě zboží dočítáme. Možno objednat telefonem. Za-voľte jednatele: SOUTH 371. Pamatujte, že veškeré naše zboží jest včebně prvými státy a posune té nejlepší a zaručené jakosti. Krajané, kdykoliv přijete do South Omaha, rozhodně nás navštívte a rozhodně nás sávejte si prohlédnutí. Někdo podbábá: Jete po-sud neviděli a nímto to budete vždy včtčtí přičítati a včebně obalováti.